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ELS CASTELLS:

coneixement, experiència i percepció
a Catalunya

UNA APROXIMACIÓ QUANTITATIVA

CONCLUSIONS PRINCIPALS

Barcelona, 4 de juliol de 2007


CONCLUSIONS PRINCIPALS
1. Un coneixement universal
La pràctica totalitat dels individus saben que són els castells (98,3%) i més de la meitat d’aquests coneix el nom d’alguna colla castellera.
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2. Una valoració molt positiva per part de tothom
El 93,6 % valoren els castells com una activitat positiva o molt positiva, enfront d’un reduït 2,4 % que els considera negatius o molt negatius. 

Els que n’han vist en viu avaluen el seu atractiu amb un 7,8 (en una escala del 0 al 10). Els que ho han fet per televisió els puntuen amb un 7,1. Amb independència del mitjà (en viu o per TV) i de les característiques dels individus, els castells presenten sempre una valoració molt positiva.
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3. Una activitat integradora i en ascens 

La gran majoria – nou de cada deu persones - veuen els castells com una activitat integradora: és una activitat d’equip, no fa distinció de sexes, no discrimina entre autòctons i immigrats i és adequada per a totes les edats.
Tot i que es vincula el món casteller a la cultura i la tradició, més del 70% dels individus consideren que és una activitat que ‘va a més’.
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4. Important potencial de creixement
S’estima que a Catalunya hi ha més de 50.000 persones majors de 14 anys interessades a formar part d’una colla castellera. El caràcter col·lectiu de l’activitat i el bon ambient son els principals atractius.
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5. Possibles frens a la participació 

Els no interessats en integrar-se a colles castelleres esmenten com a motius principals l’edat, la condició física, la manca de temps i la perillositat.
En relació a aquest darrer punt, 4 de cada 10 individus indiquen que els castells són una activitat bastant o molt perillosa. Comparant-la amb d’altres activitats, es pot observar com la seva perillositat es considera similar a la d’esquiar, inferior a la d’anar amb moto o fer submarinisme i superior a la de practicar bicicleta de muntanya o jugar a futbol.
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EL RISC DELS CASTELLS 
(nota de la COORDINADORA DE COLLES CASTELLERES DE CATALUNYA) 

Tot i que l’any 2006 va haver-hi un accident mortal, cal recordar que el nombre de castells que cauen, ja de per si molt baix, està en descens continuat de fa anys. Ha passat del 5,3% l’any 2000, al 3,3% l’any 2006.
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En aquest sentit, les dades globals de l’any 2006 permeten ser optimistes: 8.544 castellers en actiu i 5.810 castells realitzats, dels quals només 196 van caure, havent-hi 155 lesionats (tot i que només 12 d’aquests lesionats van requerir atenció hospitalària).

Pel que fa als nens, els estudis de sinistralitat que s’han realitzat aquests darrers anys permeten afirmar que fer castells és una activitat de risc moderat en la qual tenen la meitat de possibilitats de lesionar-se que en qualsevol altre activitat física en que participen (activitats extraescolars, pati de l’escola, lleure...). A més, l’adopció del casc per part d’enxanetes i aixecadors ha permès eliminar pràcticament el risc de lesions cranials que eren les que potencialment més podien preocupar.
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